

新春走基层

乡村文旅IP火起来



畅游安宁“金色蝗川”花海。本报记者 黄兴能 摄

到元阳体验土陶制作

时下,走进元阳县南沙镇桃园村委会那里村,一幢幢干栏式民居建筑镶嵌在亚热带果树丛中,清澈见底的小河环绕村而过,绚丽多姿的“土陶+多肉”景观引得游人纷纷驻足拍照。

那里村是傣族村寨,共有54户216人,有着300多年的制陶历史,至今仍保留着新石器时期泥条盘筑法原始制陶工艺全过程,2017年2月被确定为第四批云南省非物质文化遗产代表性项目。

为提升村民的积极性,元阳县相关部门多次深入制陶作坊调研,听村“两委”建议,帮村民出主意。“光‘板凳会’‘院坝会’就开了20多次,还组织大家外出学习。”桃园村委会党总支书记白正才说。

近年来,元阳县将土陶文化振兴作为乡村振兴主体工程纳入属地乡镇考

核指标,坚持非遗陶创新开发和乡村休闲旅游两大产业相结合的发展思路,以联农带农为目标,探索建立1名党员联系5户农户,指导发展N种多元产业的“1+5+N”机制,成立傣陶陶瓷工艺品农民专业合作社,以“党支部+合作社+农户”集体经济模式,引入现代化生产机械装备,实现家庭小作坊向工业流水线转型,研发产品50余种,日产量200余件、日销售额3000余元,逐步向品牌化、规模化发展。

该县还投资250万元,建设了集傣陶实训基地、土陶产品交易中心、游客制陶体验中心于一体的傣陶文化馆。抓住春节、泼水节、那里土锅文化节等节日,推出“土陶宴”、土陶制作等体验活动。通过“核心街区统一打造+农户

自主改造布局”方式,动员群众利用废旧石头、木料、瓦罐等在房前屋后打造“多肉植物大观园”,发展多肉种植、庭院经济、民宿服务等多元产业,形成独具特色的打卡亮点,带动土陶促销。目前已培养“专家型”傣陶指导员13人,发展傣陶小作坊4户、餐饮民宿7家。

“我们村的妇女现在都不出去打工了,在家就能靠手艺挣钱,还能照顾小孩,日子过得甜蜜蜜!”那里村土陶非遗传承人李秀芬笑呵呵地说。

制作傣陶。供图

在永胜畅享惬意新年

凭借丰富的温泉资源和优越的地理位置,永胜县片角镇成为了春节假期游客的首选目的地。

片角镇的温泉富含硫、钠、钙等多种矿物质。随着大水高速、华丽高速的逐步建成,楚雄、大理、迪庆和攀枝花等地的游客纷纷到片角镇泡温泉,畅享惬意新年。

位于片角镇热水塘村的温泉山药大

酒店是当地的第一家温泉酒店,1991年开业时,周边只有这家酒店可以泡温泉,生意非常好。随着乡村旅游日益火爆,酒店负责人白俊东对酒店进行了提升改造,修建了15个温泉泡池和游泳池,年收入超过百万元。

适度居温泉庄园是片角镇最大的温泉酒店,共有106间豪华客房、50多个泡池和3个游泳池,能同时容纳1000

余人。近年来,庄园推出“温泉+采摘”旅游模式,在40亩的热带水果采摘园中种植了黄金木瓜、手指柠檬、血柚、贵妃红释迦、台湾莲雾、百香果等水果,到了成熟季都可体验采摘,该模式既丰富了旅游业态又提升了游客的参与度和体验感,深受游客喜爱。

在永胜古镇游玩打卡。本报记者 杨峥 摄

来沧源重拾农耕风貌

“大家注意,跳的时候一定要有力。拉二胡的要注意节奏……”春节前,在沧源佤族自治县糯良乡贺岭村公播村,农耕文化传承人赵国祥正在和村民排练节目,为迎接春节期间的旅游团队作准备。公播村是沧源佤族农耕文化的核心区之一,也是佤族《篝火歌》的诞生地。随着村里的基础设施和交通不断完善,公播村的乡村旅游越来越红火。

赵国祥介绍,过去村里开展文艺活动,都是为了丰富农村文化生活和传承佤族文化。随着村民生产生活条件的改善和思想观念的转变,当地党委、政府把公播村的农耕文化、佤族织锦、体育项目等融入乡村旅游,每逢节庆活动都能接到旅游团队订单,让从事民俗服务、佤族织锦、佤族服饰制作的村民们增加了收入。

随着乡村旅游的发展,许多游客慕

名而来体验佤族传统的农耕文化、感受别样的风土人情,公播村成为了新的旅游打卡地,也是摄影爱好者的创作基地。如今,村里成立了旅游专业合作社,越来越多的村民加入到了旅游服务行业。“以文促旅,以旅彰文,大家更加坚定了发展乡村旅游的信心。”赵国祥说。

去剑川感受非遗文化

春节前,在剑川县甸南镇白族土陶传习所里,剑川白族土陶制作技艺国家级代表性传承人董志明和工人们刚完成新一批茶具修坯,正准备入窑烧制。这是他们为春节假期来旅游观光的游客准备的年货。

“这批烤茶具融汇了剑川雕刻技艺与白族传统茶俗,从用料选择到图案设计都有所改进,可以用固体酒精做燃料来烤茶,效果就和以前在柴火、炭火上一样。”董志明介绍,剑川黑陶是用无釉无彩碳化窑变的古老工艺烧制而成,集制陶、雕刻、绘画于一身,其色泽敦厚内敛,温润而又不失质感,深受游客欢迎。

多年来,董志明在保持白族传统制陶工艺核心的基础上创新产品样式,还以“非遗+旅游”为主线,在传习馆开设陶艺参观、制作体验项目,积极开展黑陶教学和乡村技能人才培训,带动了周边32户群众掌握黑陶制作技艺并脱贫增收,每年吸引11万多名游客前来体验剑川黑陶魅力。

近年来,剑川县依托木雕、布扎等非遗项目,强化“非遗+文创”“非遗+旅游”“非遗+研学”发展模式,打造集展示、销售文创产品的线上线下平台、非遗旅游线路,大力延伸非遗工坊发展链条,为非遗工坊进A级旅游景区、进历史文化街区等搭建平台,促进文旅深度融合。

合发展。

为推进文化产业发展,剑川县积极推进文化遗产活化利用,先后完成沙溪古镇欧阳大院、杨家大院修缮工作,将剑川古城李瑞琴宅院打造成以剑川白族民居、木雕大木构件、木雕精品及木雕研发成果为重点的实物展示和销售平台,依托剑川“木雕、黑陶、石雕、布扎”等非遗项目,推出了一批兼具民族文化内涵和现代设计元素的旅游工艺品,培育壮大特色产业,构建起产业发展、文旅融合和乡村振兴的多赢格局。

如今,沙溪古镇欧阳大院、先锋白族书局、剑川古城木雕精品馆、国家方志馆南方丝绸之路分馆每天都吸引着众多游客前来参观。“剑川的文化底蕴深厚,剑川木雕、布扎等工艺品技艺精湛,每天都让人有新的收获。”来自上海的游客张先生说。

据了解,剑川县目前有83项国家、省、州、县非物质文化遗产项目,各类非遗代表性传承人486名,成立了23个非遗传习所,2个“非遗+旅游”示范点、11个非遗工坊。

本报记者 饶勇 李兴文 李春林 秦蒙琳 见习记者 李铁成 通讯员 杨四娟 徐天永 关汪武 李若旺 唐晓晴 李楚叶 高文

全力以赴守护平安



丽江特警在执勤。供图

正月初四,丽江古城派出所副所长张鹏在巡逻途中时而举着喇叭提醒游客,时而帮游客拍照,遇到有小孩跑丢求助时,立即帮忙寻找……今年是张鹏坚守岗位的第10个春节。

“春节假期丽江古城人流量大,为了让市民游客游玩开心、出行放心、事事安心,我们就必须时刻绷紧弦,事无巨细保障辖区平安和谐。”张鹏说。

春节期间,为保障游客出行安全,丽江市公安局每天投入2800余名警力,结合高峰旅游时段人流、车流规律特征,端口前移、服务前置、驻守联勤,不断延伸工作触角,切实为来自全国各地的游客营造一个良好的游玩环境。

近年来,丽江古城旅游持续火热,节假日日人流大,丽江公安通过“徒步巡逻+定点值守+流动巡查”的叠加模式开展巡逻。同时,针对辖区139家酒吧、4条夜市街及上百家烧烤摊点组建午夜护航队,每天20时至次日凌晨2时开

展治安巡逻和消防巡查,方便群众求助,满足群众需求,让游客和市民安心过节。

丽江公安紧盯安全风险隐患,深入开展大排查大整治,加大对危爆物品、烟花爆竹等安全监管力度,严防严治各类安全隐患;对辖区内治安复杂场所、旅馆、商铺、KTV等重点单位开展“地毯式”排查,对存在安全隐患的单位,立即督促整改,确保节日期间绝对安全。

针对春节期间人流车流大幅增加等问题,丽江交警提前发布“两公布一提示”,引导市民错峰避堵;紧盯商圈、农贸市场、景区等重点区域和国道省道重点路段,做好警力部署,强化巡逻管控和定点值守,及时疏导车流。对重要时段、重点路段加强执法管控,严查超载、超员、疲劳驾驶、酒驾等严重交通违法行为,着力消除道路交通安全隐患,全力保障节日期间道路交通安全平稳畅通。本报记者 和西 通讯员 许强

红色旅游持续升温



游客在扎西会议会址门口拍照留念。供图

春节期间,威信县红色文化旅游持续升温,慕名而来的游客走进扎西红色小镇,实地游览扎西会议会址、扎西红军烈士陵园和扎西会议纪念馆等红色景区景点,在红色文化旅游中抒发爱国情怀,汲取信仰力量。

“我们特意从昆明下来,带着孩子到扎西红色小镇接受爱国主义教育,让他树立正确的价值观和人生观。”游客邢睿泽说。

在扎西会议会址,前来参观的游客络绎不绝。一件件文物、一幅幅图片,再现了红军长征过扎西时的一幕幕场景。游客们边走边看边思,不时停下脚步在

文物、照片前追忆先辈们不畏艰难的峥嵘岁月,不少游客在游览中感受红色历史,体验红色文化,传承红色基因。

“在威信,我看到了许多红军用过的东西,了解了很多英雄事迹,以后我要好好学习、报效祖国,把红色文化传承下去。”一名学生表示。

近年来,威信县坚持把红色文化作为发展底色,致力于讲好扎西会议故事,通过深度整合红色旅游资源,丰富游客红色文化体验,吸引了大批游客走进扎西追寻红色记忆,让威信红色旅游火热“出圈”。本报记者 沈迅 通讯员 杨艳艳 姜航

家门口医院不打烩

清晨,澄江市龙街街道忠窑社区的医护人员张新蕾和往常一样,一大早就开始忙碌了起来。春节假期,社区卫生室6名医护人员放弃休息,轮岗值班,方便群众就医。

从事医疗工作13年,这也是张新蕾在岗位上度过的第13个春节。除了看病问诊,她和同事还要负责孕妇产检、儿童疫苗接种、老年人慢性病管理等工作。“医护人员没有假期,轮值当班不分假日,春节在岗是职责使命。”张新蕾说。

患者白女士说:“我们家住附近,来这里看病方便。医务人员放弃和家人团聚的时间坚守在岗,方便了我们,为医护人员点赞。”

在龙河园卫生服务站,医护人员同样坚守在岗位上。服务站站长周静介绍,为了方便搬迁群众就近就医,2018年龙街中心卫生院设置了龙河园卫生服务站。春节期间,卫生服务站每天都有专人值守,常见的内科疾病、普通感冒等都可以治疗,让居民在“家门口”就能享受到优质便捷的医疗卫生服务。

本报记者 浦美玲 通讯员 董乙泽 张婷

西盟县举行拜年活动迎接游客。 本报记者 艾嘎 摄